De oude schepping en de nieuwe schepping

Jezus Christus is bij Zijn geboorte onderdeel van de oude schepping die God schiep in Genesis 1 en 2. Hij is de Zoon van David, Lukas 1:32 Hij zal groot zijn en de Zoon van de Allerhoogste genoemd worden, en God, de Heere, zal Hem de troon van Zijn vader David geven. En is de Zoon van Maria, Mattheüs 1:20 en 21: Terwijl hij deze dingen overwoog, zie, een engel van de Heere verscheen hem in een droom en zei: Jozef, zoon van David, wees niet bevreesd Maria, uw vrouw, bij u te nemen, want wat in haar ontvangen is (Grieks – gennao = verwekt, wat in haar verwekt is), is uit de Heilige Geest; en zij zal een Zoon baren, en u zult Hem de naam Jezus geven, want Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden. En David en Maria waren kinderen van Adam, die onderdeel was van de oude schepping. 
Het feit dat Hij verwekt werd door de Heilige Geest, betekent niet dat Hij op dat moment een nieuwe schepping was. Het betekent dat Hij net zo’n mens was als Adam en tegelijk God, Johannes 1:1 en 14 In het begin was het Woord en het Woord was bij God en het Woord was God. (..) En het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond (en wij hebben Zijn heerlijkheid gezien, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader), vol van genade en waarheid. God werd dus mens. De Heilige Geest bevruchtte Maria met het zaad van David, Romeinen 1:3 Van Zijn Zoon, (Die geworden is (Grieks – ginomai = geworden, ontstaan is) uit het zaad (Grieks – sperma = zaad) Davids naar het vlees). Jezus is ontstaan uit sperma van David en een eicel van Maria. Hij was voluit mens, voluit een kind van Adam, die onderdeel was van de oude schepping. En Hij bleef God, Filippenzen 2:6 en 7 Die, terwijl Hij in de gestalte van God was, het niet als roof beschouwd heeft aan God gelijk te zijn, maar Zichzelf ontledigd heeft door de gestalte van een slaaf aan te nemen en aan de mensen gelijk te worden. Hij bleef aan God gelijk. Hij legde alleen de gestalte van God af en nam de gestalte van een mens aan.
Hij is als  het beeld van de onzichtbare God en de eerstgeborene van heel de schepping. En daarom  werd de oude schepping, waartoe Hij Zelf als mens behoorde, in Hem geschapen, Kolossenzen 1:15 en 16 Hij is het Beeld (Grieks – eikon) van de onzichtbare God, de Eerstgeborene van heel de (oude) schepping. Want in (Grieks - en = in) Hem zijn alle dingen geschapen die in de hemelen en die op de aarde zijn, die zichtbaar en die onzichtbaar zijn: tronen, heerschappijen, overheden of machten; alle dingen zijn door Hem en voor Hem geschapen.
1. Hij is het beeld van de onzichtbare God, omdat Hij straalt van Gods heerlijkheid, Hebreeën 1:1-3 Nadat God voorheen vele malen en op vele wijzen tot de vaderen gesproken had door de profeten, heeft Hij in deze laatste dagen tot ons gesproken door de Zoon, Die Hij Erfgenaam gemaakt heeft van alles, door Wie Hij ook de wereld gemaakt heeft. Hij, Die de afstraling van Gods heerlijkheid is en de afdruk van Zijn zelfstandigheid, Die alle dingen draagt door Zijn krachtig woord, heeft, nadat Hij de reiniging van onze zonden door Zichzelf tot stand had gebracht, Zich gezet aan de rechterhand van de Majesteit in de hoogste hemelen. In die zin is alles in Hem geschapen, omdat alles ook straalt van Gods heerlijkheid, Psalm 19:2 De hemel vertelt Gods eer (heerlijkheid), het gewelf verkondigt het werk van Zijn handen. Daarom wordt er bij de schepping van de mens in het bijzonder gezegd dat ze naar (of in) Zijn beeld werden geschapen, Genesis 1:26 en 27 En God zei: Laten Wij mensen maken naar Ons beeld (Grieks - eikon), naar Onze gelijkenis; en laten zij heersen over de vissen van de zee, over de vogels in de lucht, over het vee, over heel de aarde en over al de kruipende dieren die over de aarde kruipen! En God schiep de mens naar Zijn beeld; naar het beeld (Grieks – eikon) van God schiep Hij hem; mannelijk en vrouwelijk schiep Hij hen.
2. Hij is de eerstgeborene van heel de schepping. Hij is geboren, omdat Hij God de Zoon is. En een Zoon draagt altijd het beeld van Zijn Vader. Daarom draagt Hij ook als God de Zoon het beeld van God de Vader; en zodoende draagt de schepping Zijn beeld en is zij in Hem.

Hij werd een nieuwe schepping voor Zijn doop door Johannes de Doper. 
Johannes wist wie Jezus was voordat hij Hem doopte. Hij wist, dat Hij de Messias was, Die met de Heilige Geest zou dopen, Mattheüs 3:11 Ik doop u wel met water tot bekering, maar Hij Die na mij komt, is sterker dan ik; ik ben het niet waard Hem Zijn sandalen na te dragen. Hij zal u dopen met de Heilige Geest en met vuur. Hij wist dat, omdat God tegen hem had gezegd, dat Hij de Messias aan zou wijzen door middel van een duif, Johannes 1:33 En ik (Grieks - ook ik) kende Hem niet (Grieks - wist aanvankelijk niet Wie Hij was) maar opdat Hij aan Israël geopenbaard zou worden, daarom ben ik gekomen om te dopen met het water. En ik (Grieks - ook ik) kende Hem niet (Grieks - wist aanvankelijk niet Wie Hij was), maar Hij Die mij gezonden heeft om te dopen met water, Die had tegen mij gezegd: Op Wie u de Geest zult zien neerdalen en op Hem blijven, Die is het Die met de Heilige Geest doopt. 
Johannes moest dit ook weten. Zijn doop was een doop van bekering van zonden, waarbij een belijdenis van zonden hoorde. Hij zou de Messias, Die geen zonden had en Die ze dus ook niet kon belijden, niet hebben gedoopt zonder belijdenis van zonden, als hij niet van tevoren had geweten dat Hij de Messias was. 
Johannes doopt Jezus en Zijn heerlijkheid wordt geopenbaard, Mattheüs 3:16 en 17 En nadat Jezus gedoopt was, kwam Hij meteen op uit het water; en zie, de hemelen werden voor Hem geopend, en Hij zag de Geest van God als een duif neerdalen en op Zich komen. En zie, een stem uit de hemelen zei: Dit is Mijn geliefde Zoon, in Wie Ik Mijn welbehagen heb! 
Zijn heerlijkheid werd geopenbaard, omdat de Vader sprak en de Geest in de gedaante van een duif op Hem neerdaalde. De Geest komt hier dus niet voor het eerst op Hem. Voor Zijn doop ziet Johannes de Geest op Hem neerdalen in de gedaante van een duif en op Hem blijven. Bij die gelegenheid wordt Hij naar Zijn menselijke natuur opnieuw en van boven geboren. Dat behandel ik hierna. Dit zal waarschijnlijk vlak voor Zijn doop zijn gebeurd. Na Zijn doop daalt de Geest op Hem neer in lichamelijke gedaante als een duif om Zijn heerlijkheid te openbaren en te getuigen dat Hij Gods Zoon is, 1 Johannes 5:5 en 6 Wie anders is het die de wereld overwint dan hij die gelooft dat Jezus de Zoon van God is? Hij is het Die kwam door water en bloed: Jezus, de Christus; niet door het water alleen, maar door het water en het bloed. En de Geest is het Die getuigt, omdat de Geest de waarheid is. Thayer ’s Greek Lexicon zegt bij het woord door in deze tekst: Hij kwam door het water van de doop en het bloed van de verzoening, door middel waarvan Hij de vergeving van onze zonden heeft verkregen, waarvan we verzekerd zijn door het getuigenis van de Heilige Geest (1 Johannes 5:6). En over de woorden Hij is het Die kwam door water en bloed zegt het Lexicon dat het een beknopte uitdrukking is voor: Hij Die in het openbaar verscheen en het Zichzelf waardig keurde om Gods zoon en ambassadeur te zijn, door verzoening tot stand te brengen door de instelling van de doop en de bloedige dood die hij onderging. De tekst wil dus zeggen dat de Heilige Geest getuigde getuigd dat Jezus de Messias en de Zoon van God is, toen Jezus Zich gehoorzaam liet dopen (en toen Hij Zich gehoorzaam liet kruisigen). 
Jezus vertrekt na Zijn doop, vol van de Heilige Geest, naar de woestijn om verzocht te worden door de duivel, Mattheüs 4:1 Toen werd Jezus door de Geest weggeleid naar de woestijn om verzocht te worden door de duivel.
Daarna gaat Hij naar Galilea en doet Zijn eerste wonder in Kana, Johannes 2:11 Dit heeft Jezus gedaan als begin van de tekenen, te Kana in Galilea, en Hij heeft Zijn heerlijkheid geopenbaard; en Zijn discipelen geloofden in Hem.
Vervolgens reist Hij naar Jeruzalem, Johannes 2:13 En het Pascha van de Joden was nabij en Jezus ging naar Jeruzalem, waar Hij een gesprek met Nicodemus heeft. Nicodemus verwondert zich over de wonderen die Jezus doet. Hij zegt dat iemand de tekenen die Jezus doet alleen kan doen, als God niet met hem is, Johannes 3:1 en 2 En er was een mens uit de Farizeeën; zijn naam was Nicodemus, een leider van de Joden. Deze kwam 's nachts naar Jezus en zei tegen Hem: Rabbi, wij weten dat U van God gekomen bent als leraar, want niemand kan deze tekenen doen die U doet, als God niet met hem is.
Jezus antwoord, dat iemand die niet van boven is geboren, dat niet kan snappen. Die kan het Koninkrijk van God niet zien, Johannes 3:3 Jezus antwoordde en zei tegen hem: Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: Als iemand niet opnieuw geboren wordt, kan hij het Koninkrijk van God niet zien. Het woord dat hier is vertaald met zien, is het Griekse woord horao. Dat betekent begrijpen, door ervaring leren kennen. De woorden die hier zijn vertaald met opnieuw geboren wordt, zijn de Griekse woorden gennao anothen. Gennao is verwekken, zoals we al eerder hebben gezien. Het woord anothen, had hier vertaald moeten worden met van boven en niet met opnieuw. Thayer ’s Greek Lexicon noemt de betekenissen van boven, vanaf het allereerste begin en opnieuw zegt over deze laatste betekenis: Wijst op herhaling (een gebruik dat nogal zeldzaam is, maar ten onrechte wordt ontkend door velen [onder wie Meyer; zie zijn commentaar op Johannes en Galaten zoals hieronder]): Johannes 3:3 en 7 anothen, waar anderen van bovenaf vertalen, i. e. uit de hemel. Maar volgens deze uitleg had Nicodemus zich moeten afvragen hoe het mogelijk was dat iemand uit de hemel geboren werd; maar dit zei hij niet; [zie Westcott, Commentaar op Johannes, p. 63]. Dit doet Nicodemus inderdaad niet, maar dat komt omdat hij Jezus verkeerd begrijpt. Hij maakt er opnieuw van, omdat hij denkt dat Jezus het over de natuurlijke geboorte heeft, Johannes 3:4 Nicodemus zei tegen Hem: Hoe kan een mens geboren worden (Grieks – gennao = verwekt worden) als hij oud is? Hij kan toch niet voor de tweede keer in de buik van zijn moeder ingaan en geboren worden (Grieks – gennao = verwekt worden)?
De Heere Jezus haak daarop in en antwoordt, Johannes 3:5-7 Jezus antwoordde: Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: Als iemand niet geboren wordt (Grieks – gennao = verwekt wordt) uit water en Geest, kan hij het Koninkrijk van God niet binnengaan. Wat uit het vlees geboren is (Grieks – gennao = verwekt en geboren is, is vlees; en wat uit de Geest geboren is (Griek – gennao = verwekt is), is geest. Verwonder u niet dat Ik tegen u gezegd heb: U moet opnieuw geboren worden (Grieks – gennao anothen = van boven geboren worden). Hij spreekt hier duidelijk over Zichzelf. Hij heeft het nu niet over het Koninkrijk van God zien, maar over het Koninkrijk van God binnengaan. Hij was zojuist, tijdens Zijn doop, gezalfd als de Koning van het Koninkrijk van God en het Koninkrijk van God binnengegaan. Hij was van boven verwekt, uit de Heilige Geest, zoals we hebben gezien en dus uit de hemel neergedaald, Johannes 3:11-13 Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: Wij spreken over wat Wij weten en getuigen van wat Wij gezien hebben, en toch neemt u Ons getuigenis niet aan. Als Ik aardse dingen tegen u zei en u niet gelooft, hoe zult u geloven als Ik hemelse dingen tegen u zeg? En niemand is opgevaren naar de hemel dan Hij Die uit de hemel neergedaald is, namelijk de Zoon des mensen, Die in de hemel is. Hij was verwekt uit de Heilige Geest en ontvangen uit de maagd Maria, dus geboren uit water, uit het vruchtwater van Maria, dus uit vlees, een natuurlijke geboorte, en Hij was geboren of verwekt uit Geest. Wat hier vertaald is als opnieuw geboren worden moet dus worden vertaald als van boven geboren of verwekt worden. De Heere Jezus antwoordt: God is inderdaad met Mij, omdat ik van boven verwekt of geboren ben, door de Heilige Geest, en tegelijk van beneden uit (het vruchtwater van) Maria geboren ben, op natuurlijke wijze. Ik ben de Zoon van God en de Zoon des Mensen. En Ik ben als zodanig de Koning van Israël en tijdens mijn doop als Koning gezalfd door de Heilige Geest en Mijn Koninkrijk binnen gegaan. Maar jij bent niet van boven geboren, dus snap je het niet. Omdat Ik uit de Geest ben geboren en verwekt en met de Geest ben gezalfd, is God met mij en kan Ik wonderen en tekenen doen, Handelingen 10:38 hoe God Jezus van Nazareth gezalfd heeft met de Heilige Geest en met kracht en hoe Hij het land doorgegaan is, terwijl Hij goeddeed en allen die door de duivel overweldigd waren, genas, want God was met Hem.
En hiermee is de Heere Jezus de eerste mens Die opnieuw geboren wordt, uit de Geest en de eerste van de nieuwe schepping. Daarom wordt Hij de eerstgeborene genoemd, Romeinen 8:29 Want hen die Hij van tevoren gekend heeft, heeft Hij er ook van tevoren toe bestemd om aan het beeld van Zijn Zoon gelijkvormig te zijn, opdat Hij de Eerstgeborene zou zijn onder vele broeders, en ook de eerstgeborene uit de doden, Kolossenzen 1:18 En Hij is het hoofd van het lichaam, namelijk van de gemeente, Hij, Die het begin is, de Eerstgeborene uit de doden, opdat Hij in allen de Eerste zou zijn.

(Dit geldt ook voor de nieuwe schepping, 2 Korinthe 3:18 Wij allen nu, die met onbedekt gezicht de heerlijkheid van de Heere als in een spiegel aanschouwen, worden van gedaante veranderd naar hetzelfde beeld, van heerlijkheid tot heerlijkheid, zoals dit door de Geest van de Heere bewerkt wordt.)
(ook de nieuwe schepping is in Christus, maar wordt ook door Christus geschapen, Mattheüs 3:11 Ik doop u wel met water tot bekering, maar Hij Die na mij komt, is sterker dan ik; ik ben het niet waard Hem Zijn sandalen na te dragen. Hij zal u dopen in de Heilige Geest en met vuur. En 1 Korinthe 12:13 Ook wij allen immers zijn door één Geest tot één lichaam gedoopt, hetzij dat wij Joden zijn, hetzij Grieken, hetzij slaven, hetzij vrijen; en wij allen zijn van één Geest doordrenkt.)
Kolossenzen 1:16 Want in Hem zijn alle dingen geschapen die in de hemelen en die op de aarde zijn, die zichtbaar en die onzichtbaar zijn: tronen, heerschappijen, overheden of machten; alle dingen zijn door Hem en voor Hem geschapen.
Nogmaals:
Kolossenzen 1:15 Hij is het Beeld van de onzichtbare God, de Eerstgeborene van heel de (oude) schepping.
Het woord beeld = eikon
Adam was ook het beeld van de onzichtbare God, want....
Genesis 1:26 God zei: Laten Wij mensen maken naar Ons beeld , naar Onze gelijkenis; en laten zij heersen over de vissen van de zee, over de vogels in de lucht, over het vee, over heel de aarde en over al de kruipende dieren die over de aarde kruipen!
27. En God schiep de mens naar Zijn beeld ; naar het beeld van God schiep Hij hem; mannelijk en vrouwelijk schiep Hij hen.
en het woord beeld is hier ook het woord eikon (in de Septuaginta, de Griekse vertaling van het Hebreeuwse Oude Testament).
Dus Adam, de oude schepping, was het beeld van de onzichtbare God.
Christus was, toen Hij werd geboren, ook onderdeel van de oude schepping en als zodanig het beeld van de onzichtbare God.
Dus nogmaals:
Kolossenzen 1:15 Hij is het Beeld van de onzichtbare God, de Eerstgeborene van heel de (oude) schepping .16. Want in Hem zijn alle dingen geschapen die in de hemelen en die op de aarde zijn, die zichtbaar en die onzichtbaar zijn: tronen, heerschappijen, overheden of machten; alle dingen zijn door Hem en voor Hem geschapen.
Hij is het beeld van de onzichtbare God, want.....
1. Hij is net als Adam geschapen naar Gods beeld, en....
2. Hij is het beeld dat God in Zijn hoofd had, voordat Hij de schepping door Zijn woord (door het Woord, door Hem), tot stand bracht
Daarom zijn in Hem alle dingen geschapen (het beeld van de schepping dat God in Zijn hoofd had, was het beeld van Christus) en daarom Zijn alle dingen door Hem geschapen, want Hij sprak het beeld dat Hij in Zijn hoofd had uit.
Hij was de Logos: het idee in Gods hoofd en het uitspreken van dat idee door middel van het woord.
Johannes 1:1 In het begin was het Woord (Logos) en het Woord (Logos) was bij God en het Woord (Logos) was God. 2. Dit was in het begin bij God. 3. Alle dingen zijn door het Woord (Logos) gemaakt, en zonder dit Woord (Logos) is geen ding gemaakt dat gemaakt is.
Ik weet niet goed waarom Hij de eerstgeborene wordt genoemd in deze tekst. Dit is nogal moeilijk. Maar misschien, omdat Hij het Beeld was van de oude schepping die God in Zijn hoofd had. Toen Hij dat beeld uitsprak, was er het Woord, misschien voor het eerst, het gesproken Woord voor het eerst, de Eerstgeborene. Maar dit is wel glad ijs.
Maar toch....
het volgende vers zegt:
Kolossenzen 1:17 En Hij is vóór alle dingen , en alle dingen bestaan tezamen in Hem .
Dus voordat alle dingen waren geschapen, was Hij er, en bestonden alle dingen tezamen in Hem. Hij was het Beeld van alle dingen in Gods hoofd. En daarna sprak God dat beeld uit. De Logos (denkbeeld en uitspreken van denkbeeld.
Samengevat: de oude schepping was in Christus als beeld in Gods hoofd: Christus was een van de personen in de Godheid en tegelijk een beeld in Gods hoofd (Logos). En de oude schepping kwam tot stand door Christus, het Woord, dat God sprak (ook Logos). En dus is de oude schepping, dat wat we zien, dus een uitdrukking, een beeld van wie God is (God de Zoon en dus ook God de Vader en God de Heilige Geest).
En toen Christus uit Maria werd geboren, was Hij onderdeel van de zichtbare oude schepping op dezelfde manier als Adam.
Johannes noemt Hem daar niet de eerstgeborene, zoals in Kolossenzen, maar de eniggeborene, omdat Hij als God mens werd.
Johannes 1:14 En het Woord (Logos) is vlees geworden en heeft onder ons gewoond (en wij hebben Zijn heerlijkheid gezien, een heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader), vol van genade en waarheid.
Hij was de eerstgeborene van de oude schepping, omdat de oude schepping als beeld in Hem was.
Hij is de eniggeborene in de oude schepping, omdat Hij als God, mens in de oude schepping werd.
Nu de nieuwe schepping.
Hij werd een nieuwe schepping voor Zijn doop, toen de Heilige Geest op Hem kwam en bleef. Toen werd Hij van boven geboren.
Johannes 3:3 Jezus antwoordde en zei tegen hem: Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: Als iemand niet opnieuw geboren wordt, kan hij het Koninkrijk van God niet zien. 5. Jezus antwoordde: Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: Als iemand niet geboren wordt uit water en Geest, kan hij het Koninkrijk van God niet binnengaan.
opnieuw is hier eigenlijk niet opnieuw maar: van boven, dus uit de Geest. En daarmee uiteindelijk ook opnieuw, want er was al een geboorte van beneden, een natuurlijke geboorte. Het woord anothen betekent eigenlijk van boven, maar kan ook als opnieuw worden vertaald.
opnieuw geboren is dus eigenlijk van boven geboren: gennao anothen.
Christus, als nieuwe schepping, werd wedergeboren toen Hij opstond:
1 Petrus 1:3 Geprezen zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, Die ons, overeenkomstig Zijn grote barmhartigheid, opnieuw geboren deed worden tot een levende hoop, door de opstanding van Jezus Christus uit de doden ,
opnieuw geboren is hier anagenna en dat kan echt alleen maar vertaald worden als opnieuw geboren; niet als van boven geboren. Logisch, want van boven geboren was Hij al.
En als zodanig, als wedergeborene, wordt Hij de eerstgeborene uit de doden genoemd.
Handelingen 26:23 namelijk dat de Christus moest lijden en dat Hij, als Eerste uit de opstanding van de doden, een licht zou aankondigen aan dit volk en de heidenen.
Openbaring 1:5 en van Jezus Christus, Die de getrouwe Getuige is, de Eerstgeborene uit de doden en de Vorst van de koningen der aarde. Hem Die ons heeft liefgehad en ons van onze zonden gewassen heeft in Zijn bloed,
Hij was al een nieuwe schepping.
Als nieuwe schepping wordt Hij opnieuw geboren.
Maar nu wij ook, want wij zijn in Hem. Alle mensen zijn, bij Zijn opstanding, in Hem.
Efeze 2:6 en heeft ons met Hem opgewekt en met Hem in de hemelse gewesten gezet in Christus Jezus,
1 Petrus 1:3 Geprezen zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, Die ons, overeenkomstig Zijn grote barmhartigheid, opnieuw geboren deed worden tot een levende hoop, door de opstanding van Jezus Christus uit de doden,
Wat is dan die nieuwe schepping? Dat Hij de Geest had. En wij in Hem.
2 Korinthe 5:15 En Hij is voor allen gestorven, opdat zij die leven, niet meer voor zichzelf zouden leven, maar voor Hem Die voor hen gestorven en opgewekt is.
2 Korinthe 5:16 Zo kennen wij vanaf nu niemand naar het vlees ; en al hebben wij Christus naar het vlees gekend, dan kennen wij Hem nu zo niet meer.
2 Korinthe 5:17 Daarom, als iemand in Christus is, is hij een nieuwe schepping : het oude (de oude schepping) is voorbijgegaan, zie, alles is nieuw geworden.
